

聚 焦 中共二十大



跨國企業高管看二十大報告：為全球經濟發展帶來強大信心

中國依然是外商投資熱土

香港文匯報訊 據中新社報道，「植根中國、投資中國是我們的長期戰略發展方向，正因為如此，我們高度關注二十大的召開，關注中國未來發展的新思路、新戰略、新舉措。」康寶萊中國區總裁、全球高級副總裁郭木18日在接受記者採訪時如是說。

「二十大時間」開啟，吸引眾多跨國企業關注。記者採訪了多位跨國企業高管，從他們的視角觀察二十大報告。

DHL快遞中國區首席執行官吳東明說：「我們對中國經濟和市場發展潛力充滿信心，並將繼續投資，推動在華業務的不斷發展。」

「我們看到了中國堅持對外開放的堅定承諾，並對中國未來的高水平對外開放政策充滿期待。」在達能全球執委會成員、中國、北亞及大洋洲總裁謝偉博看來，二十大報告所釋放的信號讓達能繼續擁抱中國機遇。一方面積極參與進博會這樣的高水平開放平台；另一方面充分發揮在中國科研中心和生產基地的潛力，全力支持中國的高質量發展。

愛立信東北亞區執行副總裁、中國區總裁方迎提到，追求高質量發展意味着中國需要先進的技術設備、高質量的產品與服務。就5G而言，中國在全球5G發展中處於領先位置，將成為未來5G核心需求和新功能研發的關鍵驅動力。

「看到經濟發展韌性強」

「中國不僅是強生全球業務發展最快、增長貢獻最大的市場之一，更成為強生全新的創新戰略市場。」強生全球資深副總裁、中國區主席宋為群說，我們高興地看到，中國市場前景廣闊，經濟發展韌性強，民眾的健康意識不斷提高，對多元化、高質量醫療產品和服務的需求巨大潛力仍將持續釋放。

「相信道路越走越寬廣」

阿斯利康全球執行副總裁、國際業務及中國總裁王磊對報告中體現出堅持高水平對外開放印象深刻。他說，一直以來，我們看到了中國堅定高質量對外開放的決心，以及中國期待共建開放型經濟，同世界分享機遇、推動協同發展的真誠願望。

對此，王磊深有感觸：「這十年，中國日趨優化的營商環境、穩定的供應鏈基礎和日趨完善的供應體系，成為我們在華投資的堅實保障。」

「我們相信，沿着二十大所確定的發展方向，中國未來的發展道路必將越走越寬廣，這足以為全球經濟發展帶來強大的信心。」郭木說，中國現在是、將來依然是外商投資的熱土。

德勤中國掌門人：數據見證外資深度參與中國高質量發展

香港文匯報訊 據中新社報道，「蓬勃發展的中國市場擁有無限的機遇，我們希望為外資企業在中國興旺發展提供助力。」德勤中國主席蔣穎接受專訪時表示。

1991年蔣穎前往美國深造，1996年成為第一個被美國德勤亞特蘭大事務所錄用的中國人。2000年，蔣穎選擇回到中國發展，如今，她成為德勤中國的掌門人。

德勤的數據顯示，2021年中國的實際利用外資較2012年增長了62.9%，同期全球平均增長水平僅為27%左右。儘管近年來全球化遭遇一些挑戰，中國對全球供應鏈仍然起到了穩定器和發動機的作用。

「10年間，中國的營商環境市場化、法治化、國際化的程度持續提升，開放力度不斷增加，越來越多的外企採用了外商獨資的方式經營中國業務，由此擴大對華投資的規模。」蔣穎說，10年間，更多的外資企業在中國發展的戰略從「in China for world」調整為「in China for China」，越來越多的外企把中國國內市場業務作為主軸。從2021年的數據看，在華外資企業的內銷規模已經是外銷規模的1.5倍左右。外資企業深度參與了中國經濟的高質量發展。

當前，中國正在加快構建新發展格局，更加注重經濟的高質量發展。蔣穎稱，10年來，「中國製造」逐步向「中國創造」轉型升級。中國的創新指數從2012年的全球第34位提升到2021年的第12位，同時中國高新技術製造業的實際使用外資金額占比也在持續提升，「說明外資把更多的高科技產業和高技術環節布局到中國，有力促進了中國相關產業的創新。」



◆「植根中國、投資中國是我們的長期戰略發展方向。」康寶萊中國區總裁、全球高級副總裁郭木說，中國現在是、將來依然是外商投資的熱土。圖為今年8月第五屆進博會技術裝備展區參展商代表（前三）在對接會上向採購商介紹企業產品情況。資料圖片

國際大咖眼中的中共二十大

◆中共二十大報告清晰指出了當今全球面臨的變局、挑戰與風險，向中國人民闡明了下一階段需要攻堅克難的方向，以及如何為克服各項挑戰做好準備。中國領導人未雨綢繆、重視頂層設計的政治思想值得我們學習和借鑒。

◆當今世界亟需確定性和穩定性。二十大上作出的決策將為國際社會提供更多穩定性，也將幫助中國更好地實現自主創新與參與全球治理。

——德國聯邦經濟發展與外貿聯合會(BWA)主席米夏埃爾·舒曼

◆中國式現代化仍將專注於給中國廣大民眾提供更加現代化的生活。這使得中國繼續在復興之路上前進。中國現在已經成功縮小了同西方工業化國家之間的技術差距。

◆中國建設有世界一流的基礎設施，擁有健康、受過良好教育的勞動力，尤其重要的是政治和經濟穩定。在全球處於動盪的時期，中國有明顯的優勢。

——美國《中國政治學雜誌》副主編、華東師範大學政治與國際關係學院教授約瑟夫·格雷戈里·馬奧尼

◆過去幾十年，中國脫貧工作取得巨大成功。事實上，中國不僅在國內實現脫貧，在非洲及亞洲其他地區也有脫貧項目，為加速世界減貧進程貢獻中國力量。

——德國知名漢學家、德國特里爾大學教授卜松山

來源：中新社

學者：「制度型開放」料將雙管齊下

香港文匯報訊 據中新社報道，中國開放政策將走向何方？中共二十大報告中的三個新提法值得關注。

其一，報告提出要推進高水平對外開放，穩步擴大規則、規制、管理、標準等制度型開放。這是「制度型開放」首次寫入黨代會報告。

中國商務部原副部長魏建國接受記者採訪時稱，經過十年發展，中國現在已基本具備制度型開放的條件和環境，這是中共二十大要求穩步擴大這一更高層次的開放的最重要基礎。

在魏建國看來，今後中國擴大制度型開放料將雙管齊下：一方面，通過不斷縮減市場准入負面清單、落實競爭中性原則等措施，持續優化營商環境，與世界先進規則、規制等接軌；另一方面，在開展國際經貿合作過程中，推動那些已被實踐證明行之有效的中國管理、中國標準等「走出去」。

加快建設貿易強國 解決貿易「大而不強」問題

其二，報告提出要加快建設貿易強國，與十九大報告相比多了「加快」二字。

時下，中國已成為140多個國家和地區的主要貿易夥伴，連續5年穩居全球貨物貿易第一大國。2021年，中國進出口總額連續跨過5萬億、6萬億美元兩大關口，達到歷史高點。從前8個月同比增速達到10.1%來看，今年全年中國外貿總額再創歷史新高幾無懸念。

但與此同時，受疫情、地緣政治緊張局勢升級、產業鏈供應鏈時有梗阻等因素影響，全球貿易前景堪憂。

分析人士認為，對中國而言，解決貿易「大而不強」問題正面臨前所未有的機遇和挑戰。這正是中共二十大提出加快建設貿易強國的重要背景之一。

據最新數據，中國已與26個國家和地區簽署了19個自由貿易協定，加入《全面與進步跨太平洋夥伴關係協定》(CPTPP)以及《數字經濟夥伴關係協定》(DEPA)的工作也在積極推進中。

魏建國稱，預計今後中國將與更多有意願的貿易夥伴簽署更高水平的自貿協定，進一步提高貨物貿易零關稅比例，讓自貿協定更好惠及中國外資。

中國更注重將自身嵌入全球產業鏈供應鏈

其三，報告提及「維護多元穩定的國際經濟格局和經貿關係」，這在黨代會報告中尚屬首次。

目前，世界經濟格局正在經歷巨大變革。一方面，多極化勢頭日益明顯。據中國國務院發展研究中心課題組報告，未來除美歐日等發達經濟體外，新興經濟體實力將加速崛起，發展中國家在全球經濟地位中更加重要。

另一方面，烏克蘭危機之下，國際經濟格局有走向分裂的風險。世貿組織總幹事伊維拉曾警告說，世界經濟有可能分化為多個不同的貿易集團，這對各國增長前景將產生重大影響。

魏建國稱，在此情況下，中共二十大此番提出維護「多元穩定的國際經濟格局和經貿關係」，意味着今後中國將更加注重將自身牢牢嵌入全球產業鏈供應鏈，與之深度交融，防止「脫鉤斷鏈」；在與發達經濟體保持經貿合作的同時，更加注重與發展中國家密切貿易投資往來。

中國國務院發展研究中心副主任陸隆強認為，作為一個發展中大國，中國有能力運用自身的國際影響力，塑造有利於發展的外部環境。今後中國將進一步加強與國際社會的互利合作，維護開放型世界經濟。

國際宣傳片《CPC》細膩感人 基層代表出鏡



◆《CPC》鄉村扶貧片段。網上圖片

特稿

堅守講台改變山區女童命運的公益校長張桂梅、身患重疾仍衝鋒在疫情一線的抗疫英雄張定宇、「縱使前進一步死、決不後退一步生」的邊疆衛士祁發寶、翻山越嶺穿越藏區去審判的甘孜州法官、隱姓埋名創造偉業的「核潛艇之父」黃旭華……中共二十大召開期間，一部名為《CPC》的中國共產黨國際宣傳片在網絡熱播，一批來自各行各業立足本職、默默奉獻的黨員代表出鏡，他們平凡又偉大的感人事跡，映照出共產黨人賡續傳承的高品質和寬廣情懷，向海內外宣傳了可親可敬的先進政黨形象。

這部由人民日報新媒體部製作的網絡宣傳

片時長不到3分鐘，但製作考究，既氣勢如虹，又細膩感人。宣傳片開頭講道：「我不是生來一呼百應，也曾做小贏弱，只有幾十名同志；我不是從來一帆風順，也曾歷經艱險，付出巨大犧牲；我並不是從來戰無不勝，只是心懷夢想……」從一小盞蘇聯火柴的星星之火到南湖船上建黨，從最早一批黨員捨生忘死到萬里長征時期爬雪山、過草地，從一代代接力脫貧攻堅到眾志成城抗疫救災，宣傳片穿插一個個具象化鏡頭，講述了中國共產黨百年來走過的苦難輝煌，以及植根人民、依靠人民取得的非凡成就，生動展現了心懷人民、積極進取的政黨形象。片中最後說，世界又站在歷史的十字路口，中國共產黨關心地球，關注人類的

前途和命運，願同一切進步力量攜手前進，傳遞出新時代的大國執政黨開放包容、胸懷天下的寬厚情懷。

網友：倍覺鼓舞

紀錄片用英文講述，輔以中文字幕，起到了非常好的傳播效果。有網友表示，看了片子，如果你是黨員，會熱血沸騰；如果你是普通群眾，也會倍覺鼓舞。還有網友認為，中國媒體積極主動地向世界講述中國共產黨的故事，有利於減少外界對中國及中共的偏見，從而展現真實立體、可親可敬的先進政黨形象。

◆香港文匯報記者 王珏 北京報道